



## 一个亮点论坛：智能技术驱动医疗健康发展

医师报：我们了解到，天津市卫生计生委已连续两年承办大会的“智能健康与医疗论坛”（以下简称“论坛”）。请您结合这次论坛主题，介绍一下论坛的相关情况。

王建国：本次论坛的主题是“智能技术驱动医疗健康发展”。论坛以“健康中国”战略为根本遵循，坚持创新驱动发展，围绕世界智能大会总体定位和论坛主题，聚焦健康与医疗领域智能要素，展示和探讨信息化、大数据和人工智能等新技术在健康医疗领域的应用和发展，为引领智能健康医疗服务升级，推动智能新技术应用，促进智能产业发展，提供良好的契机和平台。

本次论坛最大亮点，除了国内外专家学者的精彩演讲，还增加了两个分会场活动。一是由天津市卫生计生委牵头举办的“全国智慧医疗大赛获奖案例专题分享会”。今年4月，天津市卫生计生委和中国医师协会智慧医疗专业委员会共同指导下，医师报牵头举办“全

国智慧医疗大赛”。大赛共评选出智慧医疗·十大优秀医院（机构）、十大优秀科室和十大创新企业各10名，评选出优秀科室特别奖1名。为积极推动落实国家“互联网+医疗健康”部署要求，展示智慧医疗实践成果，对获奖单位进行表彰鼓励，本次论坛专门设置颁奖环节。同时，天津市卫生计生委和医师报共同组织了“全国智慧医疗大赛获奖案例专题分享会”，对获奖案例进行宣传宣讲，对“互联网+医疗健康”实践与发展进行深入探讨。

另一个亮点活动是由天津滨海高新区、天津市远程医疗协会组织的“智能医疗中心的设计与实践深度研讨会”，邀请国内外医疗领域专家深入探讨、出谋划策。

## 十大服务举措：百日行动提升就医感受

医师报：近年来，天津市在探索医改和服务百姓健康方面持续发力，特别是今年以来，开展了“改善医疗服务，提升患者就医感受百日行动”，推出了包括拓展智慧门诊服务等十大举措。目前，“百日行动”开展情况如何？

王建国：今年2月，天津市委书记李鸿忠同志在视察天津中医药大学第一附属医院时提出，医疗救治是关系百姓民生的大事，看病难看病贵是群众的烦心事、操心事，也是市委市政府最关心的事情，要确实采取有力措施，取得实实在在成效。

天津市卫生计生委积极落实市委市政府要求，坚持问题导向，针对人民群众关心的问题精准施策，一手抓改善，一手抓改革。针对广大人民群众反映的看病就医问题，出台了“提升患者就医感受、改善医疗服务10项服务举措”，主要包括简化门诊流程、拓展智慧门诊服务、实行便捷服务、加强急诊救治、保障药品供应、加强投诉管理、加强全院医疗资源调配、改善就医环境、完善便民服务等，切实增强群众就医获得感。

天津市卫生计生委将继续巩固“百日行动”成效，将有效举措常态化、制度化，不断落实深化。

王建国

智能时代新进展新趋势新举措

采访者 对话嘉宾  
特约记者 尹娜  
天津市卫生和计划生育委员会党委书记、主任 王建国



扫一扫 关注  
首届全国智慧医疗大赛专题

“智能时代：新进展、新趋势、新举措”——5月16~19日，以此为主题的第二届世界智能大会将于天津举办。本届世界智能大会由国家发展和改革委员会、科学技术部、工业和信息化部、国家互联网信息办公室、中国科学院、中国工程院、中国科学技术协会和天津市人民政府共同主办，以“高起点、入主流、国际化、有特色”为目标，致力于打造智能科技领域最有权威、最有品质、最有规格的全球盛会。

天津市以此全面加速推进智能科技产业发展，是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的实际行动，是把握智能时代新机遇的战略选择，也是落实京津冀协同发展战略的具体举措。医师报特专访天津市卫生计生委党委书记、主任王建国，全面了解智慧医疗便民惠民的各项践行举措。

## 五项重点工作：大力度推进智慧医疗建设应用

医师报：在4月12日国务院常务会议上，克强总理对加快发展“互联网+医疗健康”提出明确要求，国务院办公厅也正式印发《关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》。天津市在智慧医疗方面的推进情况如何？

王建国：近年来，天津市卫生计生委加大力度推进智慧医疗建设应用，重点开展了五项工作。

一是持续改善医疗服务，推进智慧门诊建设。市卫生计生委于2017年6月印发文件，全面启动天津市智慧门诊建设项目，目前，全市三级医院中已有37家基本完成智慧门诊建设并上线应用，预约挂号比例增加了18%，移动缴费比例增加了25%，其中，天津医科大学总医院预约挂号比例超过50%。

二是整合区域医疗资源，推进智慧医疗便民惠民应用，实现了“百姓少跑腿、数据多跑路”的便民惠民效果。例如，天津市武清区，依托区域内“一张网”实现区域内医疗卫生机构全覆盖；建成“一个平台”实现医疗健康数据全集中存储。

三是落实医改任务，提供信息化支撑保障。“强基层”是医药卫生体制改革的重要任务。2017年，全市统一标准、统一功

能和统一管理的家庭医生签约服务应用平台上线，为实现家庭医生签约服务政策落地、基本医疗和基本公共卫生服务一体化管理提供了信息化支撑。

四是应用先进技术，探索新型医疗健康服务模式创新。天津市卫生计生委积极推进物联网、云计算、大数据等新技术应用，全面支持全市医疗机构开展新型医疗健康服务。例如，天津市胸科医院将“胸痛中心”与医联体建设相融合，取得显著效果。

五是明确顶层设计，推进健康医疗大数据和智能技术应用发展。2017年以来，天津市卫生计生委先后起草下发《关于促进和规范健康医疗大数据应用发展的实施方案》和《天津智能医疗与健康专项行动计划》，积极推进健康医疗大数据和智能技术在医疗健康领域的应用和发展。例如，第三中心医院引进IBM沃森人工智能辅助决策系统等。

## 四条落实措施：加快完善智慧医院体系和监管

医师报：近期，天津市对于落实“互联网+医疗健康”有何计划？

王建国：天津市卫生计生委将深入学习贯彻《国务院办公厅关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》精神，坚持问题导向，加快完善我市智慧医院服务体系、支持体系、行业监管和安全保障。

首先，深入推进智慧服务便民惠民。落实“改善医疗服务质量和提升群众就医感受百日行动”各项措施，进一步优化就医流程，强化服务效果，全面推进智慧门诊服务精细化管理，推进住院智慧化服务试点。

其次，大力推进智慧医院建设。落实以电子病历为核心的医院信息化建设项目建设验收。推进医院管理和医疗保障等信息系统建设应用，强化数据采集完整性、标准化和规范化，推动数据的集成应用。制定医疗机构智能医疗技术评价指标体系，开展三甲医

院智能技术评估试点工作。

再次，持续推进全民健康信息化平台建设。实现全市二级以上公立医院全部接入市级卫生计生专网。开展医疗数据与各类健康数据的整合与关联，实现健康医疗信息的流转和共享。进一步提升家庭医生签约服务、药品保障、公共卫生与疾控管理、应急保障等系统功能，推进业务管理精细化。

最后，加快启动一批“互联网+”重点项目。加快拟定全市远程医疗服务体系建设方案，推进项目实施；依托家庭医生签约服务平台，加快推进“互联网+家庭医生”服务应用；落实医疗机构医疗服务监管要求，加快启动医疗服务监管和应用服务系统建设项目。

对话高端